

Política

El ocaso de Gedeón

La lectura de la prensa independiente de Madrid confirma la impresión que nos produjo el discurso último del señor Cambó. Fracaso el acoso de sus enemigos al plantearle una oposición entre sus ideales autonomistas y su participación en los Gobiernos españoles.

Como autonomistas podremos dudar de las ventajas de su posición conciliadora. Justo es decir que por ahora no se advierten sus beneficios, aunque no sea suya la culpa. El regionalismo de Cambó hace esfuerzos superiores para provocar la cordialidad de la que espera una solución autonomista.

Y la cordialidad, la comprensión necesarias, las niega el centralismo. Recientemente las peticiones de las Diputaciones provinciales, en las que la Valencia había puesto esperanzas grandes de rehabilitación regional, fueron rechazadas y dificultadas con los tópicos más viejos y deslucidos del centralismo. Hace dos días se giró en el Senado, con insulto a la realidad y a la ciencia, que en España no hay más idioma español que el oficial. Los millones de valencianos, catalanes, balears, vascos y gallegos que hablan otros idiomas, quedaron reprobados y expulsados con esa concepción pequeña de lo que es España.

A pesar de todo, Cambó espera todavía y ratifica su táctica. Recoge, por ahora, buenas palabras.

De su discurso dice "El Sol":

"Políticos de todos los matices concedían anoche mucho interés al elocuente discurso que pronunció ayer el exministro señor Cambó acerca del problema catalán, en relación con la política regionalista. La medida con que se expresó el exministro de Hacienda y la declaración terminante de que él no iba de apoyar a quienes pretendían resolver el inaplazable problema de Cataluña por procedimientos que se aparten de la cordialidad y de la difusión con los representantes del Estado, fueron

comentadas muy favorablemente para el jefe de los regionalistas.

"El Debate" afirma que ciego se le ha trabajado el señor Cambó por la patria española, en especial en los últimos meses. Y no sería justo que en Madrid y en España se desconocieran esos méritos, aunque no fuera más que a guisa de compensación a los perjuicios que su actitud le irroga entre sus correligionarios de la Lliga.

En fin, esa actitud del señor Cambó es la verdaderamente patriótica. ¡Ojalá perseverare en ella toda su vida!

Otro diario madrileño, tan separatista como los anteriores, dice:

"Si la política española descansase sobre bases lógicas, todos los partidos gubernamentales, y muy especialmente los que del españolismo y patriotismo hicieron bandera, estarían satisfechísimos con la presencia continuada del regionalismo en el Gobierno y con el discurso pronunciado hace dos tardes por el señor Cambó."

El señor Sánchez Guerra, contestando el viernes último al diputado albañista señor Valparada, afirmó:

"Los regionalistas, cuando han formado parte de Gobiernos, he oído decir al señor García Prieto que pueden ser igualados en amor a España por otros ministros, pero no superados."

Triunfará algún día el pensamiento conciliador de Cambó? Se convencerán los remisos de que es perfectamente compatible la autonomía de las regiones con la fortaleza española, es más, que aquella es condición para ésta?

El día que la opinión se convenza de ello, España volverá al camino de la justicia por la libertad de sus pueblos, aunque... ¡oh desgracia! pierdan su cómico oficio los *gedones* de la Unión Monárquica Nacional y sus colegas provincianos.

PRIMO DE RIVERA CAPITAN GENERAL DE CATALUÑA

Un diario—"El Noticiero Sevillano"—comenta el nombramiento del general Primo de Rivera para la Capitania general de Cataluña, la región levantisca e inquieta.

No se significa nunca dicho diario por opiniones radicales. Por eso es más interesante la opinión que expone, luego de elogiar las condiciones personales del marqués de Estella y de hacer notar que a veces, llevado de su sinceridad, ha expuesto opiniones discordantes.

La nación, asombrada—dice,—escuchó un día su insolito discurso en el Senado. El Gobierno recientemente caído, contestó al ilustre militar de la única manera posible: resistiéndolo, apartándolo del brillante cargo que ocupaba.

Sin pretenderlo acaso, Primo de Rivera quedó convertido en campeón y jefe de las masas opositoristas, que, frente al gran problema africano, sustentaban un criterio, que, pasando de los matices tolerables, llegaban a la actitud subversiva.

El acto resonante que Primo de Rivera realizó en el Senado, le apartaba, para siempre, de la confianza de todo Gobierno que mirase a África conforme al interés nacional. Impunemente no se pueden sostener desde los altos puestos, que exigen una gran cordura, teorías radicales, propias y legítimas en minorías irresponsables, pero inadmisibles en quienes están al frente del país.

Primo de Rivera, desde un cargo, al que solo se llega contando con la confianza absoluta del Gobierno, sostuvo una opinión atrevida, y realizó algo inconfundible, pero sintomático de la inconsciencia española; el Gobierno—que tenía trazado un plan claro

y definido, un concepto de nuestra misión en África—obró adecuadamente, y allí quedó el excapitán general de Madrid con sus teorías bizarras, con sus gentiles soluciones como un portaestandarte de la indiscerción.

Ahora, un Gobierno flamante, que se dice continuador del anterior, en cuanto a Marruecos, y que hace programa del discurso del señor González Hontoria, vuelve los ojos hacia el excapitán general de Castilla y le lleva a la que de hecho, por su importancia, es la primera Capitania general de España.

Los hombres y los cargos tienen en la vida un innegable carácter que no cabe disimular, una significación propia que le dan los hechos.

La Capitania general de Cataluña, otorgada al general Primo de Rivera—cuando tantos, sin que nada se oponga, pueden ocupar,—parece una reparación de aquella destitución fulminante, sobre todo cuando el nombre de Cavalcanti suena también en la combinación de mandos que se proyecta.

En el pueblo clásico de los contrastes, en el solar de la paradoja, todo es posible. Posible toda rectificación, toda actitud resonante y efectiva; posible toda indiscreción, toda inofensiva arrogancia; posible todo, incluso que, andando el tiempo, el mismo que desde el grave Senado abogó por el abandono de nuestros derechos en Marruecos, tuviera que recibir desde la Capitania general de Cataluña—la región turbulenta y exaltada—un movimiento de popular protesta, que un día tuvo en él su más autorizado incitador, su profeta altisonante.

Los deportes

Camplonat lberic de Futbol

Segon Quard de final Llevant-Gijón.—Per a ser la primera vegada que en Valencia se celebrava un encontre del camplonat lberic, no està el camp del "Gimnàstic" tot lo ple que la solemnitat del acte exigia; pot ser la inseguretut del temps o bé la festivitat de Sant Josep; lo cert que la afició no correspongué en la mesura que era d' esperar.

Al "Espanya F. C." nostra coral sa lutació, puix ha sigut el primer team valencià que ha participat del camplonat lberic. Un poc més de mètics en llurs actuacions, adquisició de camps federatius com el que actualment tenen... i més d' un èxit llis augurem en el futbol.

El "Sporting", ten el gas en que escomensa l' "Espanya" tots els partits du el baló, en un pase de Redondo per l' extrem, prop de la portada contraria, pero Hernández no respiega l' estèric desbaratant tan bonic principi de joc.

Per la natural nerviositat, els primers minuts de joc se vetu que l' "Espanya" arriba a la porta enemiga, pero el defensa dreta gijonès intercepca tots els avanços que els rotjos fan.

Als deu minuts se verifica una melé en la porta de Paredes, degut a un xut d' Arcadio molt ben parat per aquell, que se tin va de les mans, i Sinarro, actuant de Providència, salva el compromís. Pon un moment en que tots cretem segur el tanto.

Però estí no se feu esperar, puix als pocs moments, per mans de Montoro (en l' area fatal, tira Meand un penalty, que el convertix en gol.

I aixina en este resultat de 1 a 0, acaba la primera part, que resulta gran aburrída no sols per el domini gran del "Sporting", sino per que no se va veure jugades de les que emocionen.

La segona part va ser atra cosa molt diferent, puix malgrat que el domini continuava, el "Sporting" se emplea a fondo per a fer moure mes apres a l' tajejador, i consegüid, no més iniciat el primer pase, i per cent de una forma tonta i xenis vistosa, un xut fort del inter esquerra que Enrique deixa pasar i a Paredes li pasa per mitj dels pens.

Un avanç de Meana, pase aquet al inter esquerra, aquest al extrem Argüelles, que rapid centra no aprofitant per a res.

Als pocs moments un altre centre marca internacional d' Argüelles, fa que Arcadio marque el tercer gol. Centrat el baló i de la mateixa factura, entrat també per Arcadio, ve el guard gol i el quint.

Ara es el inter esquerra, Bojado, el encarregat de variar el tantejador, que al traure Paredes un baló de golqui el tira tan cert, que damunt de la porta es replegat per aquell, i de un tir el trasforma en gol, i el septim també d' un pase d' Argüelles.

Pocs minuts faltaben per a acabar, quand Meana, ràpid, d' un tir, feu tremolar a Paredes i al Manguer.

Set gols a cero tot el resultat del encontre, i satisfet pot estar l' "Espanya" que quedá ahí.

El arbitraje d' aquest partit d' avant m' se sabia que no donaria que fer, per lo que el señor Llobarás no degué suar molt en el seu comés.

En quand als jugadors, en conjunt el "Sporting" es un equip sense arri var als de primera línia; conta en bons elements Meana, Argüelles, el defensa dreta i el porter, per lo que d' ell mos diuen, puix no el varen veure ni tan sols una vegada actuar.

Al "Espanya" el varem veure altir com si no foren ells els mitjos descontentats, i els davanters anulats. Riesco, Hernández i Jiménez, mal. Els únics que ferer algo, Redondo i Ruiz. Enrique que calanient en tots els sentits, tenint el arbitre que quidarli l' atenció en cosa que ningú li devia haver dit res, per que no devia haverla fet. Sinarro, com sempre, molt segur, i Montoro, de entre els mitjos, el més treballador.

Resultats tecnicos dels quarts de final: :

"Arenas" contra "Madrid F. C.", en Madrid, tres gols a cinc a favor del "Madrid". Desempat en Madrid.

Una señal del bienestar

Los barberos—según las confidencias que un figaro londinense ha hecho a un reporter—son los verdaderos barómetros de la situación económica de un país. Sufren, como nadie, las oscilaciones de los buenos y los malos tiempos.

Actualmente, por ejemplo, los barberos londinenses trabajaban poco; su clientela ha adquirido la costumbre de dejarse crecer el pelo, de afeitarse y de prescindir de las agradables invenciones que antes parecían necesarias; tales como los jabones perfumados, las aguas aromáticas, las pomadas y toda suerte de brillantinas.

"Nosotros sentimos los tiempos caídos más que otros artistas—ha dicho el dueño de una de las principales barberías de la City—y es preciso decir claramente que la situación es cada día peor. En tiempos normales más dependientes, a la diez de la mañana, habían servido ya a 60 clientes. Hoy han venido veinticuatro; el dinero escasea, y la gente permanece, generalmente, cuatro semanas sin cortarse el pelo, cuando el mayor espacio de tiempo para arreglar el cabello, debían ser quince días. Hasta los más obstinados contrarios a afeitarse por sí mismos, han renunciado a venir todos los días, como venían para hacerse afeitarse, no pueden pagar se este lujo. Además, son raros los clientes que vienen a diario a darse masajes, fricciones, etc., cuando antes eran numerosísimos. Inglaterra está perdiendo su primicia entre las naciones. Podemos afirmar nosotros, los barberos, porque somos los barómetros de los negocios de un pueblo."

Además, una estadística de pedidos de librería, desde el extranjero, publicada tiempo atrás, nos decía que Inglaterra, Alemania y Francia eran, por este orden, las primeras en leerse, aunque sin gran profusión, en último lugar, después de advertir un gran descenso, quedaban Portugal e Italia. Esta lectura nos explicó perfectamente por qué la lengua castellana era rechazada en todos los Congresos que se celebran en Europa, últimamente en el sucesivo y trahumante de la Sociedad de las Naciones, no estábamos ya en los tiempos del imperio en dos hemisferios del tudesco Carlos V, en que por éste se afirmaba que hasta Dios hablaba el castellano, usando de él en el Go-

El señor Calvo Sotelo ha dado cuenta inmediatamente al ministro de la Gobernación de lo ocurrido.

Han visitado al Gobernador varios Alcaldes de los pueblos en que se cultivaba el arroz, a los cuales ha reiterado que en manera alguna sentirá dicho cultivo fuera de curso.

La hoja del "Boletín oficial" correspondiente al día de hoy, contiene las siguientes noticias:

Ministro de la Gobernación, en telegrama de esta noche, me comunicó lo siguiente:

"Comunica alto comisario desde Melilla, que no ocurre novedad en ninguno de los territorios de la zona del protectorado."

Noticias recibidas de provincias, acusan tranquilidad."

Desde esta fecha pueden presentarse en la caja que la junta de la nueva cárcel tiene establecida en las oficinas de la Diputación provincial, los cupones de las Obligaciones hipotecarias emitidas por aquella, correspondientes al 1.º de abril próximo, para proceder a la liquidación de los mismos.

El tapiz del misionero

Humphry Moll es americano y misionista. Salio hace años de su país para otros más lejanos, a catequizar indios por la palabra y el ejemplo.

Un día llegó la ocasión de actuar. Un jefe de la tribu, gravemente herido en una pierna, tuvo necesidad de sus servicios. El misionero lo curó y se negó a recibir cantidad alguna como precio de su buena acción.

—Concedo que no aceptéis dinero. Pero mi honor os obliga a haceros un presente. ¿Qué cosa deseáis?

El bienhechor, perplejo, indicó un tapiz.

Pasaron los años y Humphry no pensaba ya en lo ocurrido, cuando le vino a visitar el que había curado, llevando un hermoso tapiz bordado en seda y de apreciable antigüedad.

—Aquí va el tapiz prometido. Os lo hubiera llevado más pronto, pero no había tenido ocasión anterior de robar algo que fuese una digna recompensa a lo que por mí hicisteis.

—¡Robado! exclamó indignado el misionero. Esto es un grave pecado.

Y pronunció un elocuente discurso para persuadir a su interlocutor de que debía restituir el tapiz a su legítimo dueño.

—Imposible—repuso el jefe lacónicamente.

—¿Por qué?

—Porque el propietario lo tenía en tal estima, que no he podido llevarlo sino después de cortarle el pescuezo.

El "Sporting" de Gijón, eliminat en l' "Espanya".

ESTIL

El "Sevilla F. C.", contra "Valencia F. C.",

El próximo miércoles, y en viaje de vuelta, jugarán los equipos arriba mencionados un interesantísimo partido en el campo del "Valencia", a las 3.45 de la tarde.

El "Valencia", que aunque cuenta en sus filas a muchos de los mejores jugadores valencianos, no es campeón de la región, quiere demostrar al público valenciano su juego delante de los Kinké, Bran, León Santizo y demás notables jugadores que componen el once sevillano, aun hoy, como todos recordarán, campeón de España en la final del pasado año.

Tiñase usted las CANAS con el Agua Virginal, única que no mancha. FARMACIA DE LA MORERA

En el Gobierno civil

La festividad de San José tuvo ayer una nota simpática en el Temple. Numerosas personalidades desfilaron por el despacho del Gobernador civil para felicitarle por su fiesta onomástica. El señor Calvo Sotelo obsequió a los periodistas y empleados con dulces, champagne y cigarros.

Una numerosa comisión de empleados subalternos del Estado, en representación de los diferentes centros de esta capital, visitó ayer al Gobernador civil para felicitarle y darle las gracias por la protección que dispensa a la clase.

En la próxima sesión que ha de celebrar la Diputación provincial, se tratará del destino que ha de darse al antiguo palacio de la Diputación, hoy Audiencia, cuando lo desaloje el poder judicial.

El presidente, señor Jiménez de Benetos, aspira a destinar el histórico edificio a la "casa del Reino de Valencia".

El Gobernador civil prepara una circular relacionada con la constitución de las Juntas locales de Sanidad.

—Contra lo que se decía, don Alipio ha pagado las multas que le impuso el Gobernador civil (3.500 pesetas), por la deficiencia del ganado lidiado en la corrida inaugural de la temporada. Desde luego, el interesado ha recurrido ante el ministro de la Gobernación, pero ha pagado.

El capitán jefe de la Guardia civil de Alcala ha comunicado al Gobernador civil que ayer fueron detenidos el presidente y vicepresidente de la Sociedad Socialista de dicha ciudad, por exigir multas a los patronos para levantarles el boicoteo.

El señor Calvo Sotelo ha dado cuenta inmediatamente al ministro de la Gobernación de lo ocurrido.

Han visitado al Gobernador varios Alcaldes de los pueblos en que se cultivaba el arroz, a los cuales ha reiterado que en manera alguna sentirá dicho cultivo fuera de curso.

La hoja del "Boletín oficial" correspondiente al día de hoy, contiene las siguientes noticias:

Ministro de la Gobernación, en telegrama de esta noche, me comunicó lo siguiente:

"Comunica alto comisario desde Melilla, que no ocurre novedad en ninguno de los territorios de la zona del protectorado."

Noticias recibidas de provincias, acusan tranquilidad."

Desde esta fecha pueden presentarse en la caja que la junta de la nueva cárcel tiene establecida en las oficinas de la Diputación provincial, los cupones de las Obligaciones hipotecarias emitidas por aquella, correspondientes al 1.º de abril próximo, para proceder a la liquidación de los mismos.

Delegación de Hacienda

Señalamientos de pago para mañana: Doña Matilde Orellana, 123.50 p setas; doña Matilde Rosell, 107.60; don José Ortega, 185.25; don Gil Roger, 111.15; don Prodigios Luna, 160; don Vicente Martínez, 129.67; don Luis Almunia 1.235; don Antonio Calatayud, 185.25; doña Carmen Puig, 196.40; don Juan José Gomar, 104; don Francisco Cabrera, 296.40; don Adolfo Gomar, 370.50; don Elias Gisbert, 185.25; administrador Prisión Chularr, 75.75; don José Alegre, 80.28; doña Rosa Elvira Blanes, 82; don Amadeo Pastor, 123.50; comandante de Marina, 17.29; don Pedro Sánchez, 1.000; don Jerónimo García, 550.20; don Juan Mateu, 498; don José Garrido, 498; administración de Loterías núm. 6, 1.714; Clases pasivas, 75.000; don Jorge Corbi, 1.605.50; don Vicente Mora, 148.20; don Mateo Sánchez, 172.20; doña Carmen Escrig, 135.85; don José Pascual, 148.20; don Francisco Martí, 185.25; don Ildefonso Carrasco, 148; don Lorenzo Bellán, 148.20; don Vicente Blasco, 123.50; don José Jiménez, 472.90; don Rosario Martínez, 123.50; don Francisco Mengual, 172; don Vicente López, 123.50; don Teodoro Jimeno, 135.85; don Hilario Domenech, 118.50; doña Mercedes Sancho, 741; doña Consuelo Tercero, 135.85; don Pedro Martínez, 123.50; don Manuel Fuentes, 172.90; doña Josefa Fíllol, 117.82; don Jos. Nouse lles, 118.50; doña Carmen Asensi, 197.60; don Daniel Rodrigo, 172.90; don José Avila, 123.50; don Salvador Ibor, 148.20; don Ignacio Pons, 179.90.

De valencianismo

La consideración del castellano en Europa

La prensa de la corte, y la verdadera mente provinciana porque tiene a la primera por mentora, para contrarrestar el resurgimiento de las lenguas que llaman regionales, se complacen muy a menudo en hacerse eco de la acogida que encuentra el castellano en las distintas naciones del continente europeo por parte de algunas altas personalidades, cuando no de importantes centros, entre ellos oficiales.

Ello merece un comentario imparcial, porque no exportando España en la actualidad, si no es por excepción, muestra alguna de cultura superior, que excite, no ya el deseo de honjearnos, sino de conocernos, habrá de explicarse ese afán, que tanto se pregona, por el estudio y difusión del idioma castellano en otros motivos que los culturales.

No será, pues, por gusto de leer el "Quijote" en su propio idioma, refiriéndonos a Europa, después de conocida una versión a cualquiera de sus idiomas, porque ha variado bastante el léxico de Castilla, desde el siglo XVII hasta nuestros días, aparte de que en España mismo es obra que, al decir de un docto catedrático de nuestra Universidad, cuando a la celebración de su tercer Centenario, nadie lee hoy, acaso, porque la psicología de las gentes ande tan distanciada de los libros de densa lectura, como de los que reproducen épocas preteritas.

Además, una estadística de pedidos de librería, desde el extranjero, publicada tiempo atrás, nos decía que Inglaterra, Alemania y Francia eran, por este orden, las primeras en leerse, aunque sin gran profusión, en último lugar, después de advertir un gran descenso, quedaban Portugal e Italia. Esta lectura nos explicó perfectamente por qué la lengua castellana era rechazada en todos los Congresos que se celebran en Europa, últimamente en el sucesivo y trahumante de la Sociedad de las Naciones, no estábamos ya en los tiempos del imperio en dos hemisferios del tudesco Carlos V, en que por éste se afirmaba que hasta Dios hablaba el castellano, usando de él en el Go-

biermo del cielo, ni suponía, en la actualidad, dicho idioma, a pesar de su área, el valor cultural de otros que la tenían bastante menor, como el francés, patrimonio de todos los intelectuales del mundo.

En cuanto al corolario que derivá-bamos del caso de la poca curiosidad que, por nosotros, sentían Portugal e Italia, era el de que esa invención tan bella y halagadora del espíritu latino y mediterráneo, de que aquí han hablado algunos bienaventurados, tan solo porque al dilatar sensualmente las alabatas de la nariz, aspiraban la brisa salobre de nuestro mar o el perfume embriagador de nuestra huerta mo arraigaba en la realidad, ya que mal se acertará a definirle ni se tendrá consciencia del mismo, caminando de espaldas a la tradición que implicará siempre el alumbramiento de su venero.

Todo idioma puede suponer valores culturales y comerciales y no siendo, como es sabido, los propios del castellano, en el primer orden, bastan tales a determinar el movimiento que hacia él se observa en algunas naciones de Europa, tendrá que hallarse la razón del mismo en los del segundo, o sea en los comerciales, y a fe que no tiene nada de halagüeña, pues ha de constituir motivo de grave preocupación en el porvenir.

Tanto es así, que discurriendo sobre el asunto, ha escrito Villar Ponte: "Quiere decir, aunque parezca paradoja, que cada escuela de castellano que se abre en el extranjero, es un nuevo elemento descastellanizador. Significa el deseo de reducir en el futuro el mercado español... Y añade luego: "Cada escuela de castellano, pues, que se abre en Europa, en Brasil o en los Estados Unidos, según tenemos dicho, supone un nuevo instrumento de colonización o de descastellanización de las Américas españolas. Supone un nuevo fermento destructor del espíritu castellano."

Y si ello no fuera cierto, de nuestra parte podríamos por comentario esta pregunta: ¿Que hacemos hoy para merecer tan grande honor?

ED. MARTINEZ FERRANDO

¿CÓMO SE HARA EL DESEMBARCO DE ALHUCEMAS?

Esta es una cuestión de actualidad. De ella habla la pluma entendida de don Juan B. Robert. Y nosotros tomamos los siguientes párrafos:

"Los desembarcos de tropas en territorio enemigo pueden ser de tres clases, los llamados pasajeros, y los en pequeña y en grande escala.

De la primera clase, cuyo fin es operar una *rassia* breve e intensa, te nemos un ejemplo en el último tercio del siglo pasado, y precisamente en las proximidades del punto que hoy concenata la atención de toda España: el desembarco de la tripulación de unos buques de guerra alemanes en la península de Tres Forcas para castigar una agresión de los rifeños.

Como modelo de operación de desembarco en pequeña escala, es decir, de fuerzas militares inferiores a los efectivos de una brigada (lo cita el capitán de infantería de Marina señor Montero en un interesante estudio sobre la materia) sirve el que hizo el crucero "Cataluña" en Larache el año 1911, con brillante resultado.

Pero un desembarco en Alhucemas ha de ser precisamente en gran escala, porque las operaciones a emprender absorberán gran cantidad de elementos militares de toda especie, tropas de las distintas armas, copioso material de guerra y el avituallamiento de las columnas.

La superioridad naval—escribe el contralmirante francés Degouy—debe emplearse en atacar la costa enemiga y proteger el desembarco en ella de un poderoso cuerpo de ejército". Ese es nuestro caso, puesto que las fuerzas navales españolas no tienen ni siquiera un conato de poder naval enfrente. Mal que les pese a los alarimistas que días atrás hicieron circular por la prensa, con el socorrido ropaje del *rumor grave*, la disparatada invención de que Turquía, como metrópoli espiritual del islamismo, acudiría con sus submarinos a impedir las operaciones de nuestra Marina de guerra en las costas del Rif. El ministro de Marina, aunque un poco tarde, salió al paso del absurdo rumor, manifestando que no había que temer semejante peligro, porque Turquía asaz tenía que pensar y que hacer con sus querrelas contra Grecia y sus discordias interiores, y además, carecía de submarinos porque el Tratado de paz de Versalles le obligó a desarmar su flota de guerra. Aún podía haber sido más explícito el marqués de Cortina, y decir que Turquía jamás tuvo un solo submarino; durante la guerra operaron en los mares Negro y de Mármara algunos submarinos alemanes, con indiscutible éxito, pero al

EL SEÑOR

Don Vicente Ramón Soto

HA FALLECIDO EN EL DIA DE HOY

A LOS 66 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Sus afligidos hijos don Vicente, doña Pepita y don Pascual, hijos políticos don Patricio Martínez y doña Amparo Juan, nietos, hermano don Luis (ausente), hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes participan a sus amigos tan irreparable pérdida y les ruegan asistan a la conducción del cadáver, que se verificará mañana, a las once, desde la casa mortuoria, Rotosos, 23, a la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.

Sociedad Valenciana de Electricidad

Compañía Anónima

Propietaria de los aprovechamientos hidroeléctricos en explotación de BUGARRA y LA PEÑA y de la CENTRAL TERMICA, DE RESERVA, EN EL CAMINO DEL CEMENTERIO.

Próximas a terminar las obras del nuevo SALTO DE CHULILLA, y recibido todo el material eléctrico, en plazo próximo se pondrá en explotación este aprovechamiento, que excede de 5.000 caballos.

Desde hoy se admiten contratos para suministros de fuerza y luz. Las peticiones deben dirigirse a las oficinas de la Sociedad,

Calle del Mar, 20, bajo

Almoneda de alhajas

Procedentes de testamentaria y con intervención del corredor de cuello coleccionado don Salvador Pérez Pau, se venderán en pública almoneda, que se celebrará los días 22 y siguientes, no festivos del presente mes, en la plaza de la Almoina, núm. 4, bajo (despacho del notario don Vicente Sancho Tello).

El pago será al contado y con exclusión de calderilla.

AVISO

Se previene a los receptores de mercancías llegadas por el vapor holandés "KARIBATA", que procedente de Batavia descargó en este puerto el día 15 del actual, que dichas mercancías se hallan sobre muelle, y que deben presentarse sin demora los conocimientos en regla, a fin de evitarse perjuicios.—El consignatario, Isidoro Ries.

Enalteciendo la memoria de un valenciano ilustre

Uno de los primeros actos realizados por nuestro Santo Padre el Papa Pío XI, ha sido otorgar la merced del título de marquesa de Gadea-Orozco a favor de doña María de los Angeles Gadea e Ibañez, viuda de Vidal Pozuelo, hija mayor del que en vida se llamó excelentísimo señor don Vicente Gadea Orozco.

Para honrar la memoria de un tan esclarecido hijo de Valencia, tan conocido, tan querido y respetado por todos sus contemporáneos y cuyo paso por el mundo dejó estela luminosa que hoy todavía ejerce influjo en nuestra sociedad, citándole como modelo de cristianos, de caballeros y de maestros, otro valenciano ilustre, el eminentísimo y reverendísimo señor Cardenal Benlloch, Arzobispo de Burgos, amante como ninguno de nuestra patria y de sus glorias, admirador de las relevantes cualidades de aquel presidente de la Academia de la "Juventud Católica", con quien compartió los ímprobos trabajos de tan docta Sociedad, y a quien le unió estrecha e íntima amistad, hizo llegar hasta el trono del Soberano Pontífice los méritos y virtudes que adornaron a aquel eximio varón, y la Iglesia, siempre dadivosa, espléndida y amante de sus preclaros hijos, por la autoridad de sus Pontífices, y en el caso presente por la de Pío XI, que felizmente rigió sus destinos, premió en la persona de la virtuosa hija, los méritos y servicios del padre, perpetuando a la vez su memoria con el título de marquesa de Gadea-Orozco, a sus tres apellidos de aquel benemérito patrio.

Desde hoy queda enaltecida y honrada su memoria con un título nobiliario que dignamente ostentará su bondadosa hija doña María de los Angeles Gadea e Ibañez, marquesa de Gadea-Orozco.

Sea enhorabuena.

NOTICIAS

La fiesta de las fallas se celebró ayer en nuestra ciudad con mayor animación, si cabe, que los años anteriores, debido sin duda a que era domingo, y las familias aprovecharon el asueto dominical para disfrutar ampliamente de los populares festejos en honor al Santo de los Pepes.

Y eso que el tiempo no favoreció la solemnidad, pues amaneció lluvioso, y aunque después hubo algunos ratos de sol, dominaron por lo general las nubes y la humedad.

Pero el pésimo estado atmosférico no arredró a los falleros, que desde antes de amanecer recorrieron con músicas las respectivas demarcaciones, haciendo un derroche de morteretes, tracas y troneros.

En los primeros trenes y tranvías de las líneas extrarurbanas vinieron a Valencia millares de huertanos y vecinos de los pueblos de los alrededores, y que, unidos al "todo Valencia", recorrieron incansablemente las calles de la ciudad, convertidas en lodazales, para ver todas las fallas.

En algunas de éstas se hicieron unánimes elogios de los artistas que las habían construido, y no faltaron comentarios acerca del acierto del Jurado que distribuyó los premios.

Por la tarde hubo música en muchas calles y derroche de buñuelos y fioretes en todas, y por la noche, después de los pasacalles y serenatas y previo el disparo de fuegos artificiales, fueron quemadas las fallas con gran algazara y regocijo.

El barómetro acusa un marcado descenso de presión, pues señala tan solo 754 mm.

Hoy ha comenzado el día sereno y despejado, y aunque al mediar la mañana han aparecido algunas nubes, no han llegado éstas a adquirir importancia.

La temperatura mínima fue esta madrugada de 10°8' y a la una de la tarde tenemos 15° a la sombra y 19° al sol.

Dominan brisas del Oeste, y la humedad relativa es de 78%, habiendo recogido el pluviómetro 3,4 mm. de agua precipitada en las lluvias de ayer.

Por don José Payá Pérez y para su hijo don José Payá Espinosa, nuestro antiguo colaborador y joven letrado, ha sido pedida la mano de la gentil señorita Amalia Palau Farinós, hija de doña Amalia Farinós y Fernández-Cueto, y del que fué probador secretario de esta Junta de Obras del Puerto, don José Antonio Palau Ravera.

Entre los novios se han cruzado artísticos y valiosos regalos, habiéndose concertado la boda para en breve.

Felicitemos muy sinceramente a las distinguidas familias de Palau y Payá por tan grato acontecimiento.

El jefe de la Central Telefónica Interurbana nos participa haber quedado abierta al público, para toda clase de servicio, la estación de Lodos, perteneciente a esta Compañía. Y exclusivamente para conferencias y avisos de conferencia las de Ariza y Calatayud, pertenecientes al Estado.

Es imposible suprimir los efectos sin atacar la causa. No desaparecen las molestias que usted padece: palidez, cansancio, disnea, palpitaciones, vértigos, sin destruir la anemia. Tome inmediatamente HEMOGLOBINA LIQUIDA DOCTOR GRAU.

Interesada la Institución Mercantil de Previsión y Socorros por el número de viajeros de comercio que la integra, en apoyar toda exposición de derecho que facilite sus gestiones mercantiles, hasta conseguir y afirmar el estuerzo y la obra que este propulsor de la riqueza del país realiza, ha dirigido a Madrid el siguiente despacho:

"Presidente Intitución Mercantil de Previsión y Socorros al ministro de Fomento:

Madrid. Prestando esta Institución atención preferente intereses clase mercantil se adhiere con requerida solicitud a exposición expuesta, demandada y gestiones practicadas Real Sociedad Viajantes y Comisionistas de España, reconociendo que concesión en favor intereses económicos viaje, permitirá eficaz propaganda comercio e industria nacional."

Ha sido pedida la mano de la bella señorita Josefina González por nuestro querido amigo el doctor Lino Esteve. La boda se celebrará en breve.

En esta Basílica Metropolitana se halla vacante una plaza de salmista, cuya provisión se anuncia para que en el plazo que terminará el 31 del corriente, los señores sacerdotes o seglares que reúnan condiciones y quieran solicitarla, acudan a la secretaría capitular, donde se les enterará de cuanto al caso interesa.

PIKMENTINE.—Tinte para cabello. Belleza, naturalidad, duración mínima seis meses. Venta farmacias y droguerías. Depósito general para España, Cuarte, 51, farmacia.

Esta mañana ha marchado el Prelado de la diócesis a Benetiser, con objeto de girar la Visita Pastoral. Le han acompañado su capellán señor Vidal y el secretario de visita, señor Belda.

La tos, catarros, bronquitis, etc., se curan radicalmente en el Benzogomol. Antigua farmacia del doctor Greus.

El administrador principal de Correos, señor Blanco, nos comunica en atent estrochalamano, que el "Boletín Oficial" de esta provincia de fecha 15 del corriente insertó un anuncio convocando al oportuno con curso para dotar de local adecuado a la Estafeta de Correos de Manuel, por tiempo de cinco años y precio de alquiler anual que no exceda de 800 pesetas.

PARA ROBUSTECER INDUSTRIA establecida, seria y de buenos rendimientos, se desea socio que aporte de 20 a 25.000 pesetas. Para detalles dirigirse por escrito a La Información, Lauria, 10, Valencia.

El Ayuntamiento de Castellón ha concedido para los Juegos Florales que celebrará en julio "Lo Rat-Penat", un objeto de arte, que servirá de premio a la mejor "Crítica biográfica del Obispo Climent".

Las familias de Orrico y Vila están de plácemes; ayer, día de San José, fué pedida la mano de la hermosa y gentil señorita doña Pepita Vila Jimeno, hija de doña Desamparados Jimeno, viuda de don José Vila, por el acreditado y laureado orfebre don Manuel Orrico, para su hijo el joven artista don Miguel, cruzándose, como costumbre, valiosos regalos. Nuestra enhorabuena a tan distinguidas familias.

COMPRESOS de Posfo-Glicol-Koia Doménech en pastillas. Grato al paladar, poco volumen y dosis exacta.

Anoche, y en el trayecto comprendido entre el teatro de Olympia y el poblado de Ruzafa, se perdió un alfiler de brillantes de señora, que es un recuerdo de familia, por lo que se agradecerá a la persona que lo haya encontrado, que la presente en la Jefatura de la Guardia municipal (Casas Consistoriales) y se gratificará.

En el tren correo de Andalucía ha marchado con dirección a Melilla el teniente coronel de Ingenieros don Camilo Castanón, que ha sido despedido en la estación por el coronel, jefes y oficiales del 5.º mixto de Ingenieros de Zapadores minadores.

¿Queréis no toser más? Probad una sola vez las "RASTILLAS" de SAN BLAS y os convenceréis de su eficacia. Farmacia de Santa Catalina, viuda de Costas.

En la Secretaría del Palacio Episcopal se han recibido edictos del Prelado de Zamora, convocando oposiciones para proveer un beneficio con cargo de contrato, y otro con cargo de salmista, vacantes en aquella Catedral.

El plazo para solicitarlas termina el 22 de abril.

TRIBUNALES

Choque entre la Polifía y varios palsanos : : : : : Para hoy estaba señalada la vista del proceso que se instruyó en mayo de 1920, cuando la cuestión social estaba más latente, por un choque que hubo en la tarde del 20 de dicho mes y año entre un grupo de polifías y varios individuos que, según se dijo, conspiraban en uno de los bancos de la Alameditas de Serranos.

Para mañana y cuatro días siguientes está señalada la vista de un proceso instruido contra José Borrell Sotol, por asesinato de doña Rafaela Seiva Donat, propietaria de varias tierras y fincas en la ciudad de Onteniente.

Actuará de acusador privado don Manuel Simó, y de defensor don Emilio Borsó.

EL EXCMO. SEÑOR Don Ricardo Garrido Badino GENERAL DE DIVISION que falleció el 21 de diciembre de 1916 R. I. P. A. Su viuda ruega a sus parientes y amigos asistan a alguno de dichos actos religiosos. Varios excelentísimos e ilustrísimos señores Prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

EL SEÑOR Don Rafael Santonja Fuertes que falleció el 21 de enero del año 1919 Su viuda e hija ruegan a sus parientes y amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistan a alguno de dichos actos religiosos, por lo que les quedarán agradecidas. Hay concedidas por varios señores Prelados indulgencias en la forma acostumbrada.

D. O. H. EL SEÑOR D. José Torró y Silvestre que falleció el 18 de diciembre de 1919 R. I. P. Su viuda agradecerá a sus parientes y amigos la asistencia a alguna de dichas misas. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Saneamiento "Xerri" Las instalaciones de Saneamiento "XERRI" son la mejor forma de interpretar el BANDO de higiene del señor Gobernador. Evita humedades, malos olores y produce una renovación de aire constante e inofensiva, sin gastos de entretenimiento. Son de fácil y económica aplicación. Para más detalles y referencias: Isabel la Católica, núm. 4, y Salvador, núm. 20, Valencia

NECROLOGÍA El señor don Vicente Ramón Soto ha fallecido hoy y su pérdida producirá honda aflicción entre extenso círculo de relaciones, que le apreciaban por su bondadoso carácter y excelentes condiciones. A su familia inconsolable acompañamos en su aflicción, deseando que en el dolor que les domina hallen el lenitivo que su aflicción demanda.

Contrabando Para responder de un delito de contrabando ha comparecido en la sección primera Joaquín Montesinos Alandete, siendo acusado por el jefe de los abogados del Estado don Mariano Bosch, y defendido por don José Payá Espinosa.

Condenados El Jurado de Onteniente se ha reunido en la Sala segunda, fallando la causa seguida a Francisco López Albero y Agustín Gramaje Sanz, sumariados por cuatro o cinco robos a varios vecinos de Fuente la Higüera. Ha mantenido la acusación el fiscal don Luis Matoses Marqués, y ha defendido a los procesados el señor Pertomeu.

Sala de lo civil Se ha visto un pleito procedente del juzgado de Novelda, en el que se discutía la suspensión de empleo y sueldo de un recaudador de aquel municipio, decretada por el Alcalde y la reclamación de algunos miles de pesetas, que, con arreglo a la ley de Maura, formulaba el recaudador.

CRIMEN EN ONTENIENTE Para mañana y cuatro días siguientes está señalada la vista de un proceso instruido contra José Borrell Sotol, por asesinato de doña Rafaela Seiva Donat, propietaria de varias tierras y fincas en la ciudad de Onteniente.

Para mañana y cuatro días siguientes está señalada la vista de un proceso instruido contra José Borrell Sotol, por asesinato de doña Rafaela Seiva Donat, propietaria de varias tierras y fincas en la ciudad de Onteniente.

Para mañana y cuatro días siguientes está señalada la vista de un proceso instruido contra José Borrell Sotol, por asesinato de doña Rafaela Seiva Donat, propietaria de varias tierras y fincas en la ciudad de Onteniente.

Para mañana y cuatro días siguientes está señalada la vista de un proceso instruido contra José Borrell Sotol, por asesinato de doña Rafaela Seiva Donat, propietaria de varias tierras y fincas en la ciudad de Onteniente.

Para mañana y cuatro días siguientes está señalada la vista de un proceso instruido contra José Borrell Sotol, por asesinato de doña Rafaela Seiva Donat, propietaria de varias tierras y fincas en la ciudad de Onteniente.

Para mañana y cuatro días siguientes está señalada la vista de un proceso instruido contra José Borrell Sotol, por asesinato de doña Rafaela Seiva Donat, propietaria de varias tierras y fincas en la ciudad de Onteniente.

Para mañana y cuatro días siguientes está señalada la vista de un proceso instruido contra José Borrell Sotol, por asesinato de doña Rafaela Seiva Donat, propietaria de varias tierras y fincas en la ciudad de Onteniente.

Dr. Dubón Enfermedades de la piel y sífilis. Tratamiento de la blenorragia crónica por las corrientes eléctricas de alta frecuencia. DIATERMIA Calle San Vicente, 82, pral. (junto al Hotel de Oriente)

ESPECTACULOS

UNA ANECDOTA DE "LOS TRES MOSQUETEROS". A propósito de la película "Los tres mosqueteros", que se proyecta con tanto éxito en el Cine Moderno, vamos a recordar una anécdota. Alejandro Dumas asistía, con su hijo, a los ensayos del drama "Los tres mosqueteros". En uno de ellos advirtió Dumas que durante los seis primeros cuadros de la obra el casco del bombero de servicio, inmóvil detrás de un trasto, denunciaba a la atención con que su dueño seguía el ensayo. Pero es el caso que a mitad del séptimo cuadro el casco desapareció, y Dumas, inquieto, apenas terminado el cuadro, se fué a buscarlo. —Por qué dejó de escuchar en mitad del séptimo cuadro?—preguntó al bombero. —Porque no me interesaba como los seis anteriores—le contestó.

Noticias de teatros PRINCIPAL Beneficio de Raquel Meller Con las funciones de hoy a las seis tarde y diez noche celebra su beneficio esta eminente artista, que interpretará en la función de noche la grandiosa escena mimica "La muerte de la dama de las Camelias". Raquel Meller se despedirá con las dos funciones de mañana, a las seis tarde y diez noche.

Conciertos Saüer. Mañana quedará cerrado el abono para los tres conciertos que dará este eminente pianista los días 23, 25 y 26, a las 6:30 de la tarde.

RUZAFÁ Para hoy lunes ha dispuesto la dirección de este teatro una gran función popular, compuesta de cuatro obras de éxito merecido y confirmada. "El hombre más barato de España", "La cara del ministro", "El cabo Pinocho" y "La coste de Farón" constituyen tan atrayente programa, que por su duración dará comienzo el espectáculo a las nueve en punto de la noche.

OLYMPIA Compañía de opereta de Ramon Peña A las 10 de la noche.—Función popular. Butaca, 2-50 — General, 0-60 ULTIMA REPRESENTACION de la opereta de gran éxito.

S. M. EL DOLLAR Teatro Regües Hoy lunes popular, a las 9:15 de la noche, se representarán las tres obras de gran éxito de la temporada.

La reina del Carnaval : El teniente Floris El paraíso perdido Éxitos extraordinarios, éxitos.

BA-TA-CLAN (Antes Teatro Martí) EL MUSIC HALL DE MODA EN VALENCIA Hoy LUNES, a las 3:30 tarde y 9:30 noche: GRANDES SECCIONES DE VARIETES 40 BELLAS CANZONETISTAS Y BAILARINAS, 40 8 ELEGANTES TANGUISTAS, 8

LIRICO Lunes 20 de marzo Entre otras películas ESTRENO del TERCER TOMO en cuatro partes de la sensacional novela de MICHEL ZEVACO

El puente de los suspiros Triunfal creación de Antonieta Calderari con Luciano Albertini

La carta fatal Gran novela de costumbres de la vida de sociedad parisiense, debida al laureado escritor francés GASTON LEROUX Dirección de RENE NAVARRE.—Serie de grandes films del PROGRAMA VERDAGUER.

LOS TRES MOSQUETEROS el cual se titula EL BAILE DE LOS REGIDORES Suntuoso baile donde la reina debe exhibir los célebres herretes, momentos de zozobra y angustia, interesantes intrigas y sensacionales aventuras. EL MAS SUGESTIVO DE LOS CAPITULOS Completarán sesión otros estrenos que se anunciarán en la pizarra. Precios de costumbre.

JABON FORTUNA para uso doméstico y se convencerá de su calidad inmejorable. Artritis - Reuma - Gota BELLUS se alivia y cura en el BALNEARIO de baños AMADOR, S. Vicente, 10 y 12

ESPECTACULOS

Y Dumas, maestro en el arte de dominar a lectores y espectadores, autoridad indiscutible aun para los directores artísticos, echó al fin el original de ese cuadro, y cuando el director de la compañía, este hecho, le preguntó si estaba loco, destruir tanto trabajo, respondió, poniéndose a reír: el cuadro: —Ese "tableau" no servía; al haberlo no le gustaba.

APOLO Compañía de comedia Antonia Plana - Emilio Diaz A PETICION DEL PUBLICO 1.º Ultima representación de la tragedia grotesca en tres actos, original de Carlos Arniches.

ES MI HOMBRE (Creación de EMILIO DIAZ) 2.º ESTRENO del paso de comedia, escrito expresamente para ANTONIA PLANA, CAMINITOS DE PLATA

Mañana martes, a las 6 tarde: Primera de las tres matinas selectas de las charlas de FEDERICO GARCIA SANCHEZ La comedia en dos actos, de los Quintero, PUEBLA DE LAS MUJERES por la compañía PLANA-DIAZ Y charla de Federico García Sanchez Tema: EL VALS, con ilustraciones musicales.

FIJARSE EN EL CARTEL DEL MIERCOLES. OLYMPIA Compañía de opereta de Ramon Peña A las 10 de la noche.—Función popular. Butaca, 2-50 — General, 0-60 ULTIMA REPRESENTACION de la opereta de gran éxito.

S. M. EL DOLLAR Teatro Regües Hoy lunes popular, a las 9:15 de la noche, se representarán las tres obras de gran éxito de la temporada.

La reina del Carnaval : El teniente Floris El paraíso perdido Éxitos extraordinarios, éxitos.

BA-TA-CLAN (Antes Teatro Martí) EL MUSIC HALL DE MODA EN VALENCIA Hoy LUNES, a las 3:30 tarde y 9:30 noche: GRANDES SECCIONES DE VARIETES 40 BELLAS CANZONETISTAS Y BAILARINAS, 40 8 ELEGANTES TANGUISTAS, 8

LIRICO Lunes 20 de marzo Entre otras películas ESTRENO del TERCER TOMO en cuatro partes de la sensacional novela de MICHEL ZEVACO

El puente de los suspiros Triunfal creación de Antonieta Calderari con Luciano Albertini

La carta fatal Gran novela de costumbres de la vida de sociedad parisiense, debida al laureado escritor francés GASTON LEROUX Dirección de RENE NAVARRE.—Serie de grandes films del PROGRAMA VERDAGUER.

LOS TRES MOSQUETEROS el cual se titula EL BAILE DE LOS REGIDORES Suntuoso baile donde la reina debe exhibir los célebres herretes, momentos de zozobra y angustia, interesantes intrigas y sensacionales aventuras. EL MAS SUGESTIVO DE LOS CAPITULOS Completarán sesión otros estrenos que se anunciarán en la pizarra. Precios de costumbre.

El hombre más barato de España 2.º La cara del ministro 3.º El cabo Pinocho 4.º La corte de Faradón

Cómicos y danzantes APOLLO Emilio Diaz, el notabilísimo actor tan apreciado de nuestro público, celebró su beneficio. Hubo un momento de muchos aplausos, ratificación de lo mucho que vale y se le estiman. Enhorabuena. RUZAFÁ Debutó en este teatro el primer actor Pepin Fernández. Su presencia en el escenario fué saludada con aplausos, que durante las obras representó se repitieron con entusiasmo. Ha sido una buena adquisición.

La carta fatal Gran novela de costumbres de la vida de sociedad parisiense, debida al laureado escritor francés GASTON LEROUX Dirección de RENE NAVARRE.—Serie de grandes films del PROGRAMA VERDAGUER.

LOS TRES MOSQUETEROS el cual se titula EL BAILE DE LOS REGIDORES Suntuoso baile donde la reina debe exhibir los célebres herretes, momentos de zozobra y angustia, interesantes intrigas y sensacionales aventuras. EL MAS SUGESTIVO DE LOS CAPITULOS Completarán sesión otros estrenos que se anunciarán en la pizarra. Precios de costumbre.

